

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Фокиной Дарьи Александровны на тему «Инструменты управления развитием экспортного потенциала машиностроительного предприятия», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)».

В современных условиях функционирования отечественных предприятий машиностроения, характеризующихся глобальной политической нестабильностью, санкционным давлением западных стран, падением мировых цен на нефтепродукты и невысокими темпами внутреннего экономического роста, особую важность приобретают вопросы повышения экспортного потенциала предприятий с целью вывода соответствующей продукции на международный рынок. При этом применяемые на сегодняшний день инструменты для управления развитием экспортного потенциала не обладают высокой эффективностью ввиду отсутствия учета определенных факторов (специфики отрасли, особенностей международного машиностроительного рынка, требований к продукции, обращающейся на рынке, и т.п.) и потому требуют совершенствования. Последнее обстоятельство определяет актуальность заявленной автором темы диссертационного исследования.

Автором предложены оригинальные решения поставленных цели и задач исследования. В автореферате представлено исследование вопросов управления развитием экспортного потенциала машиностроительного предприятия. Предложена обобщенная структура экспортного потенциала машиностроительного предприятия, на основе которой произведена классификация факторов, оказывающих влияние на экспортный потенциал и предложены инструменты и разработана методика для управления его развитием.

Также в автореферате автор приводит статистические данные по экспорту машин и оборудования за 2012–2014 гг. в регионе деятельности Красноярской таможни и в целом по Российской Федерации. Указанные данные использованы автором в качестве базы для исследования уровня экспортного потенциала машиностроительных предприятий Красноярского края в разрезе отдельных групп, определяемых видами производственной деятельности. Теоретическая обоснованность работы не вызывает сомнения и определяет ее научную полезность.

Практическая значимость результатов исследования определяется возможностью использования последних работниками аналитических отделов машиностроительных предприятий при решении задач управления развитием экспортного потенциала предприятия с целью обеспечения конкурентоспособности соответствующей продукции на мировых рынках.

Обоснованность и достоверность результатов исследования подтверждается использованием в рамках исследования современных апробированных научных разработок в области теории и методологии управления развитием

промышленных предприятий, а также апробацией результатов исследования на международных и всероссийских научно-практических конференциях 2011-2015 гг.

Также следует отметить, что результаты исследования реализованы на предприятии ООО «Научно-производственный центр Магнитной гидродинамики» (г. Красноярск), что, в свою очередь, позволяет сделать вывод о практической ценности диссертационной работы.

Наряду с положительными аспектами работы следует отметить следующие недостатки:

– в автореферате автором недостаточно подробно описаны принципы расчета экспортного потенциала машиностроительного предприятия: не приводится никаких расчетных формул и графических примеров построения «радары экспортного потенциала»;

– при описании блок-схемы методики управления развитием экспортного потенциала машиностроительного предприятия (рисунок 4 стр. 18 автореферата) автор некорректно использует обозначения операторов условия (ромбы), присваивая им наименования процессов, которые традиционно обозначаются прямоугольными элементами.

Высказанные замечания не снижают научной ценности и практической значимости выполненной работы. Диссертационная работа соответствует научной специальности ВАК 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)», отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор Фокина Дарья Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)».

Заведующий кафедрой  
«Экономика и менеджмент  
в машиностроении»  
Инженерно-экономического института  
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский  
политехнический университет  
Петра Великого»,  
д.э.н., профессор



Кобзев Владимир Васильевич  
« 29 » 05 2015 г.

195251, г. Санкт-Петербург,  
ул. Политехническая, д. 29,  
телефон (812) 534-74-36  
e-mail: emm@spbstu.ru

